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Prijs voor Mensenrechten 

voor Jean-Pierre en Luc Dardenne

De Universele Verklaring van de Rechten van de Mens (UVRM) viert in 2008 haar 60e verjaardag. Er is sindsdien een lange weg afgelegd, maar het einddoel is nog lang niet bereikt. Mensenrechten zijn immers niet evident en moeten elke dag opnieuw verdedigd worden.

De Liga voor Mensenrechten besliste om haar jaarlijkse Prijs voor Mensenrechten tijdens dit jubileumjaar toe te kennen aan de gebroeders Jean-Pierre en Luc Dardenne. De Liga kent deze prijs toe omdat sociale en economische rechten centraal staan in het werk van deze filmregisseurs.

De meest bekende films van de gebroeders Dardenne (La Promesse, Rosetta, Le Fils, L’enfant en Le Silence de Lorna) zijn stuk voor stuk drama’s die tot nadenken stemmen over de menselijke natuur en over het ontmenselijkende effect van verpaupering aan de zelfkant van de maatschappij. De Dardennes gunnen ons, via hun films, een blik op de grauwe wereld van de ‘overlevenden’, dit zijn de ontwrichten, de ontheemden, de zwartwerkers, de plantrekkers en de illegalen van alle slag, die ondanks alles tekenen van humanisme, solidariteit en liefde laten blijken. Tegen het decor van hun films, het Luikse industriebekken, wel eens de hoofdacteur van hun films genoemd, confronteren ze ons met universele vragen over “comment résister à la densité du vide et à la rumeur du rien.”

In zijn dagboek (Au dos de nos Images, 2005) schrijft Luc Dardenne op 1/09/’94 over Rosetta: « C’est une manière de continuer à filmer la politique aujourd’hui. Pas sur les désillusions mais sur les luttes au jour le jour de ceux et de celles qui refusent les injustices concrètes, celles qui font mal. »  Die levensverhalen in beeld brengen als reële ‘tranches de vie’ is wellicht een veel ingrijpender bijdrage voor het versterken van het geloof in de menselijke gelijkwaardigheid (artikel 1 van de UVRM) dan vele traktaten.

De Vlaamse Liga voor Mensenrechten wil, door haar prijs te geven aan Waalse kunstenaars, ook onderstrepen dat zowel de kunst als de mensenrechtenbeweging grensoverschrijdend zijn. Beiden spreken een taal die taalkundige identiteiten sterk relativeert.

De prijsuitreiking aan Jean-Pierre en Luc Dardenne vindt plaats op zondag 7 december 2008 om 11u in de Fioccozaal in de Ateliers van de Munt, Leopoldstraat 23, 1000 Brussel.

Verschillende sprekers zullen het woord nemen. De muzikale omlijsting wordt verzorgd door Tuur Florizoone. Nadien is iedereen van harte uitgenodigd op een receptie met een hapje en een drankje.

